

Международный интернет-конкурс

«Страница семейной славы»

2019/2020

*Мои дедушка и бабушка
в Великой Отечественной войне*

(рассказ о семье Февралитиных)

Автор: Кренинг Ольга Алексеевна

Место выполнения работы: Россия, г. Омск

Эл. адрес: kreningo@yandex.ru

2020 год

*Мы живы, пока родственников помним.
Их имена звучат в душе живых,
А чьи-то губы повторяют и наше имя,
Когда мы будем странствовать в мирах иных.*
А. Булгаков

Семейная память... История семьи... История рода... Семейная биография... Эти понятия всегда неразрывно связаны с историей всей страны. Потребность знать историю своего рода обусловлена многими причинами, прежде всего, отечественной историей XX века с ее многочисленными войнами, революциями, потерями родственных связей.

Не было в нашей стране семьи, которая не проводила бы на войну своих родных и близких. Но в этой работе мне хотелось бы рассказать о людях, которых я знала лично. Рассказать о доброй и отзывчивой Лидии Никитичне, жизнерадостном и простодушном Андрее Ивановиче, о семье Февралитиных, о том, о ком я с гордостью говорила: «Это мои дедушка и бабушка!».

Самые прекрасные воспоминания моего детства у меня связаны именно с бабушкиным домом, в него съезжались на лето дети и внуки бабушки и дедушки не только потому, что дом был притягательным центром, в который стремилась хоть раз в год, хоть ненадолго собраться наша большая родня. В нём царил атмосфера доброжелательности, гостеприимства, высокое чувство родства. Сюда приезжали, чтобы прикоснуться к чистому роднику мудрости и дружелюбия, чтобы почерпнуть в нём силы для дальнейших житейских непростых и нелёгких дорог.

Дед Андрей родился 23 октября 1922 г. Учился Андрюша (так ласково называли его родители¹) всего четыре года в Голубовской школе.

В 30-е г.г. жители Андреевки, насчитывающей 28 дворов, в которых проживало 133 человека, объединились в колхоз им. Калинина. Но поскольку в деревне трудоспособного населения было только 58 человек, то создается одна бригада.²

До армии там работал и Андрей.

¹Воспоминания моего отца, Февралитина А.А.

²Материалы из музейного комплекса «Ступени поколений».



Февралитин А.И. (слева), Столбин Н.И.

В период с 11 ноября 1941г. по 10 марта 1947г. проходил службу в частях Тихоокеанского флота, из них в период с 9 августа по 3 сентября 1945г. (войны с Японией) – в 391 отдельном батальоне Тихоокеанского флота, который в указанное время входил в состав действующей армии. Курсантом-радиотелеграфистом был дедушка целых два года с октября 1941г. по октябрь 1943г. в 19 отдельном полку ВНОС ПВО (противовоздушная оборона). С октября 1943г. по апрель 1947г. был в должности радиотелеграфиста службы ВНОС (воздушное наблюдение, оповещение и связь) ПВО, после было присвоено звание старшего матроса.

Наступил май 1945 года. Вместе с однополчанами радовался этому светлому дню и матрос Февралитин Андрей на Дальнем Востоке. Но война на этом для него не закончилась. В скором времени верные союзническому долгу советские войска вступили в войну с Японией. Снова бои.

О войне дедушка не любил рассказывать. Война явилась суровой проверкой жизнеспособности не только советского строя, но и продемонстрировала его неисчерпаемые силы.



Февралитин А.И. (справа) со своими сослуживцами

За честный и добросовестно выполненный воинский долг по защите родного Отечества от японского агрессора 27 июля 1946г. был награждён медалью «За победу

над Японией», за храбрость, стойкость и мужество, проявленное в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками - Орденом Отечественной войны II степени, медалями к юбилеям Вооруженных сил СССР.

Мой дедушка, Февралитин Андрей Иванович, демобилизовался из части, расположенной на военно-морской базе в Китае из г. Порт-Артур только 7 апреля 1947 года на основании Указа Президиума Верховного Совета СССР от 4.02.1947 года.



В родную деревеньку бывалый моряк вернулся 9 мая 1947 года.

Работал в колхозе «Победа» бригадиром полеводческой бригады, а с 1953 г. по 1982 г. – шофёром. За добросовестный труд и высокие показатели в работе был награждён орденом «Знак почёта», медалями «За освоение целинных земель», «Ветеран труда» и многими Почетными грамотами и благодарностями различных ведомств.

В 1947 году женился на Чумаковой Лидии Никитичне (моя бабушка), 1925 г/р, уроженке д. Андреевка Седельниковского района Омской области.

Как и дедушка Андрей, бабушка Лида училась в Голубовской школе и окончила 4 класса. После первого и второго класса работала в яслях, после третьего – поварихой в тракторной бригаде, иногда приходилось работать прицепщиком. В 15 лет бабушка вместе с бригадой была отправлена в д. Владимировку Тарского района на лесозаготовку. «Работали зимой, валить приходилось вековые сосны. Срубленный лес скирдовали в скирду, делали ледянку (заливали водой снег) и по ней, нагруженные лесом, сани следовали в назначенный пункт. Работали каждый день, даже в самые сильные морозы...» - из записей воспоминаний бабушки Лиды.

В условиях холода, голода, нужды в теплых вещах были прожиты молодые годы, но все выдерживали эти хрупкие плечи. После войны Лидия Никитична работала на ферме дояркой, пасла овец, выпаивала телят. Два года работала в должности бригадира.

За добросовестный труд в годы Великой Отечественной войны была награждена медалью «За добросовестный труд в годы войны», юбилейной медалью «50 лет

Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», за рождение и воспитание детей, награждена медалями материнства II и I степени, Орденом «Материнская слава» III и II степени.



Февралитина (Чумакова) Лидия Никитична и Февралитин Андрей Иванович с детьми, 1960г.

Бабушка и дедушка были тем живым звеном, которое связывало воедино всю нашу родню, здесь все мы познавали высшие законы родства и уважения к своему роду и к себе самим.

Они прожили достойную жизнь, но, к сожалению, не дожили до этих дней. Вместе с бабушкой Лидой дед Андрей воспитали и поставили на ноги своих восьмерых детей, среди которых и мой отец.



Дети семьи Февралитиных, наше время